Oklid’in Elemanlar1

Tiirkgesi ve notlar
Ali Sinan Sertoz

8 Mayis 2018 siiriimii




Ali Sinan Sertoz
Bilkent Universitesi
Matematik Bolumii
06800 Ankara

sertoz@bilkent.edu.tr
http://sertoz.bilkent.edu.tr

OKklid'in Elemanlar icerik tablosu

Kitap I\ I\ v\viVII\VII IX| X XI|XII| XIII|Toplamlar
Tamimlar 23|12 |11 |7 (18|14 |22 |- - |16 |28 |- |- 131
Onermeler 48|14{37 |16 (25|33 |39 (27 |36|115|39 (18 |18 |465
Belitler 500 - -1 - - - - |- 5

Ortak Kavramlar |5 |- |- |- |- |- |- |- - - - - 5
8 Mayis 2018 siirtimii

Bu kitap ETEX kelime islemcisi kullanilarak amsbook formatinda di-
zilmistir.

Sekiller TikZ ve tkz-euclide paketleri kullanilarak ¢izilmistir.



Elemanlar 8 Mayzs 2018 siirtimii

ICINDEKILER

lid"i rkenl . . ... \Y
[.__Elemanlarnedid........... ... ... ... ... ... ... v
2. Kaynakmetin| ......... ... .. ... o oo \%

3. Elemanlarmicerigi ................. ... ... .. ... vi

4. Oklid’in anlatim bicimi| . .. .. .................... Vi
b. Bundandolayivs...|.......... ... ... ... .. .. .. viii
. Cevirihakkindal. .. ........ ... .. ... ... ... .. ... X
[7. Turkce’de Elemanlar. . .. ............ ... ... ...... xi
8. Oranlar esift midiraymnudir?). . ... .. L. xii
._E rmukemmel midir? . .......... ... ... ..., xiv

10. IyiOkumalar!| ............ ... ... ... ........ XV
KitapT ... ..o 1
(L Tanmmlard . .......... 1
2. Belitler] . ...... ... 3
B. Ortak Kavramlar . ... ..... ... ... . ... ... ... 3
M. Onermeler]. . ... 4
KitapTl. .. ..o 53
(L. Tanmmlad . ........ ... ... .. . . 53
R. Onermeler. . .......ourir i 53
Kitap I . .. ..o 75
(L. _Tanmmlar . ........ .. ... . 75
R. Onermeler. . .......ouuiri 76
KitapIV] . . oo 123
. Tanumlad . ...... ... 123
2. Onermeler]. . . .......oiiiiiiiii 124
Kitap V]. . oo 147
[ Tanummlad . ........ .. 147
R. _Onermeler. .. ... 151
Kitap VI . ..o 177
[ Tanmmlad . ... 177
R. _Onermeler. .. ......ouii i 177
Kitap VIII ... 223
. Tanumlad . . ... 223
R. Onermeler]. .. .......c.uuiiiin .. 225




8 Mayis 2018 stirtimii Oklld

Kitap X . . o oo

Kitap XT| . . oo

iv



Kitap I

1. Tanimlar

1 Nokta, biiytikliigii olmayandr.

2 Cizgi, eni olmayan uzunluktur.

3 Bir ¢izginin uglar1 noktalardur.

4 Dogru, tizerindeki noktalara gore esit olarak yatan ¢izgidir.

5 Yiizey, yalnizca uzunlugu ve eni olandur.

6 Bir ytizeyin uglar gizgilerdir .

7 Diizlem, iizerindeki dogrulara gore esit olarak yatan ytiizeydir.

8 Diizlem agis1, ayn1 dogru tizerinde olmayan ve birbirine dokunan
cizgilerin birbirine gore egimidir.

9 Ve aciy1 olusturan gizgiler dogru ise agiya diizkenar denir.

10 Bir dogruya cizilen bir bagka dogru iki komsu aciy1 esit kiliyorsa
her iki aciya da dik denir ve bu diiz ¢izgi, tizerine ¢izildigi diiz
cizgiye diktir denir.

11 Dik agidan biiyiik olan aciya genis a¢1 denir.

12 Dik agidan kiigiik olan aciya dar a¢1 denir.

13 Herhangi bir seyin ucuna sinir denir.

14 Bir sinir veya sinirlar arasinda kalana sekil denir.

15 Igindeki bir noktadan, iizerindeki her noktaya gizilen dogrularin
birbirine esit oldugu diizlem sekline ¢ember denir.

16 Ve o noktaya da ¢emberin merkezi denir.

17 Cemberin merkezinden gegen ve her iki yonde de gemberin ¢ev-
resi tarafindan smirlanan dogruya ¢cemberin ¢ap1 denir, ve bu gesit
her dogru ¢emberi ikiye boler.
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18 Cap ve onun kestigi ¢evre arasinda kalan sekle yaricember denir.
Ve yarigemberin merkezi gemberin merkeziyle aynidr.

19 Dogrular tarafindan simirlanan sekillere diizkenarl: sekiller de-
nir. U¢ dogruyla sinirlananlara iiggen, dort dogruyla sinirlanan-
lara dortgen, ve ¢ok dogruyla sinirlananlara ¢cokgen denir.

20 Ucg kenarli sekillerden ti¢ kenar1 da birbirine esit olanina eskenar
ticgen, yalniz iki kenar1 esit olanina ikizkenar ii¢gen ve tiim ke-
narlar1 farkli olana ¢esitkenar ii¢gen denir.

21 Ayrica, tig¢ kenarh sekillerin bir dik agis1 olanina dik {i¢gen, genis
agisi olanina genis acil1 tiggen, ve ii¢ agis1 da dar olanina dar a¢ili
ticgen denir.

22 Dort kenarlilara gelince, kenarlari birbirine esit ve dik acili olanina
kare, dik acili ama kenarlar1 birbirine esit olmayanina dikdortgen,
kenarlar1 birbirine esit ama dik agili olmayanina eskenar dortgen,
karsilikli kenarlar1 ve acgilar: esit olan ama eskenar ve dik acili ol-
mayanina egik dortgen denir. Ve bunlarin disinda kalan dort ke-
narlilara da yamuk densin.

23 Paralel dogrular ayn1 diizlemde olan ve iki yone de istenildigi ka-
dar uzatildiginda birbirlerini kesmeyen dogrulardir.

[ Oklid’in dogru ve diizlem tanimlarindaki ifadesinin nasil
yorumlanaca binlerce yildir tartisilan bir konudur. Kendi yo-
rumlarini ¢ikarmay: okuyucunun hayal giiciine birakiyorum.

Oklid gember ve daire icin ayni kelimeyi kullandigr icin ben de
bu ayirimin yapimasimi konunun akisina birakacagim. Ozel-
likle yaricember dendiginde bazen yarim ¢ember bazen yarim
daire kastedilecek.

Oklid eskenar ve egik dortgen tanimlarimi higbir yerde kullan-
maz.

Paralel kavramini dortgenleri simiflandirdiktan sonra verdigi
icin paralelkenar tanimi burada yapilmaz. Ama ilerde de hig-
bir yerde paralelkenar tanmimlanmaz, okuyucunun bildigi var-
sayilir. Ayrica Oklid hemen hemen her yerde paralelkenar de-
diginde dikdortgen ile caligir. |
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2. Belitler

Asagidakiler kabul edilsin:

1 Herhangi bir noktadan baska herhangi bir noktaya bir dogru ¢izi-
lebilir.

2 Bir dogru istenildigi kadar yine bir dogru olacak sekilde uzatilabi-
lir.

3 Herhangi bir merkez ve bir uzunluk verildiginde bir ¢cember ¢izi-
lebilir.

4 Bitiin dik agilar birbirine esittir.

5 Eger bir dogru iki dogruyu kestiginde bu dogrunun ayrn tarafin-
daki i¢ agilar iki dik agidan kiigiikse, bu iki dogru o yonde uzatil-
diklarinda kesisir.

3. Ortak Kavramlar

1 Ayni seye esit olan seyler birbirine de esittir.

2 Eger esit olan seylere esit seyler eklenirse, biitiinler de esittir.
3 Eger esit seylerden esit seyler ¢ikarilirsa, kalanlar da esittir.
4 Birbiriyle orttisen seyler birbirine esittir.

5 Biitiin, parcalarindan biiytiktiir.
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4. Onermeler

1. Onerme:
Verilen bir dogru parcasi iizerine eskenar bir iicgen ¢izmenin
yolu.

C

Verilen dogru parcasi AB olsun.

Boylece AB dogru pargasi lizerine eskenar bir tiggen ¢izilmesi isten-
mektedir.

A merkezi ve AB uzunluguyla BCD ¢emberi ¢izilsin; [Bel. 3]
yine, B merkezi ve AB uzunluguyla ACE ¢emberi ¢izilsin; [Bel. 3]

ve ¢cemberlerin birbirini kestigi C noktasindan A, B noktalarina CA,
CB dogrular cizilsin. [Bel. 1]

A noktast CDB ¢emberinin merkezi oldugu i¢in AC, AB’ye esittir.
[Tan. 15]

Yine, B noktas1 CAE ¢emberinin merkezi oldugu i¢in BC, BA’ya esit-
tir. [Tan. 15]

Ama CA’nin da AB’ye esit oldugu kanmitlanmisti; boylece CA ve CB
dogrularinin her biri AB’ye esittir. Ve ayni seye esit olan seyler birbi-
rine de esittir; [Ort. 1]

oyleyse CA, CB’ye de esittir. Bundan dolayz {i¢ dogru CA, AB, BC
birbirine esittir.

Oyleyse ABC ii¢geni egskenardir ve verilen AB dogru parcas {izerine
¢izilmistir.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. 0
4
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2. Onerme:
Verilen bir noktadan baslamak iizere, verilen bir dogruya esit
bir dogru parcasi ¢cizmenin yolu.

Verilen nokta A, ve verilen dogru BC olsun.

Boylece A noktasina, verilen BC dogrusuna esit bir dogru yerlestiril-
mesi isteniyor.

A noktasindan B noktasina AB dogrusu ¢izilsin; [Bel. 1]
ve onun lizerine DAB eskenar ti¢geni ¢izilsin. [L1]
DA, DB dogrular1 boyunca AE, BF dogrular1 uzatilsin; [Bel. 2]
B merkezi ve BC uzakligiyla CGH ¢emberi ¢izilsin; [Bel.3]

ve yine, D merkezi ve DG uzakhigiyla GKL ¢cemberi ¢izilsin.  [Bel. 3]

Sonra, CGH ¢emberinin merkezi B oldugu icin, BC esittir BG olur.
Yine, GKL ¢emberinin merkezi D oldugu i¢in DL esittir DG olur. Ve
bunlardan DA, DB’ye esittir; bu nedenle kalan AL, kalan BG’ye esit-
tir. [Ort. 3]

Ama BC’nin BG'ye esit oldugu da kanitlanmisti; bu ytizden AL, BC
dogrularmin her biri BG’ye esittir. Ve esit seylere esit olan seyler bir-
birine de esittir; [Ort. 1]

bundan dolay1 AL esittir BC olur.
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Boylece verilen A noktasinda verilen BC dogrusuna esit AL dogrusu
¢izilmistir.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. O

3. Onerme:
Farkli uzunlukta iki dogru verildiginde uzun olandan kisa
olana esit bir dogru ¢ikarmanin yolu.

C

Verilen farkli dogrular AB, C olsun, ve biiyiik olan AB olsun.

Boylece biiyiik olan AB den kiigiik olan C ye esit bir dogru kesip
¢ikarilmas isteniyor.

A noktasma, C dogrusuna esit AD dogrusu yerlestirilsin. [1.2]
A merkezi ve AD uzunluguyla DEF ¢emberi ¢izilsin. [Bel. 3]

A noktas1 DEF ¢emberinin merkezi oldugu i¢in AE esittir AD olur.
[Tan. 15]

Ama C de AD’ye esittir. Bu ylizden AE, C dogrularinun her biri AD’ye
esittir. Bu yiizden AE esittir C olur. [Ort. 1]

Boylece, AB ve C dogrular verildiginde, biiyiik olan AB’den kiiciik
olan C’ye esit AE kesilip ¢ikarilmistir.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. 0
6
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4. Onerme:
Eger iki ii¢genin karsilikl: iki kenar1 ve bu esit kenarlar ara-
sindaki acilar1 birbirine esitse, ii¢iincii kenarlar1 da birbirine
esit olur; ticgenler bu durumda esittir ve kalan acilar da birbi-
rine esittir, yani esit kenarlarin karsilarindaki acilar birbirine
esit olur.

A D

B C E F

Karsilikli kenarlar1 AB, AC, sirasiyla DE, DF'ye esit olan tiggenler
ABC, DEF olsun, yani AB, DE’ye ve AC, DF'ye, ve BAC agis1 EDF
agisina esit olsun.

Diyorum ki, taban BC de taban EF'ye esit olur, ABC tiggeni DEF {ig-
genine esit olur, ve diger acilar da karsilikli olarak esittir, yani esit
kenarlar1 goren agilar olarak ABC acgis1t DEF agisina, ve ACB agist
DFE acisina esittir.

Ciinki, ABC tiggeni DEF iiggeni tizerine yerlestirildiginde, ve A nok-
tas1 D noktasma konduruldugunda, ve AB dogrusu da DE'nin tiize-
rine kondugunda, AB, DE’ye esit oldugundan B noktas: E ile cakigr.

AB, DE ile cakistiginda AC dogrusu da DF ile ¢akisir ¢iinkii BAC
acis1 EDF agisina esittir.

AC, DFye esit oldugundan, C noktas: da F noktasiyla gakisacaktr.
Ama B de E ile cakismist.

Bundan dolay1 BC tabani EF tabaniyla ¢akisacaktr.

Cinki eger B noktas: E ile, ve C noktas: F ile cakistiginda, BC ta-
bani EF tabaniyla ¢akismazsa, iki dogru bir alani ¢evrelemis olacak-
tir ki bu olamaz. Dolayisiyla BC, EF'le cakisacak ve ona esit olacaktir.
[Ort. 4]

Boylece ABC tiggeninin tamami DEF tiggeniyle cakisacak ve ona esit
olacaktir.

7
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Ve kalan acilar da cakisacak ve birbirine esit olacaktir; ABC agis1 DEF
acisimna ve ACB agis1 DFE agisina.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u

5. Onerme:
Ikizkenar iicgenlerde taban acilar1 birbirine esittir, ve eger
esit olan kenarlar uzatilirsa tabanin altinda kalan agilar da
birbirine esit olacaktir.

A

D B

AB kenar1 AC kenarina esit olan bir ABC ikizkenar ti¢geni olsun; AB
ve AC dogrultusunda uzatilan dogrular BD, CE olsun. [Bel. 2]

Diyorum ki ABC agis1t ACB agisina, ve CBD agis1 BCE agisina esittir.

Cunki, BD tizerinde rastgele bir F noktas1 alinsin. Daha biiyiik olan
AFE’den, daha kisa olan AF’ye esit AG ¢ikarilmis olsun. [1.3]

Ve FC, GB dogrular ¢izilsin. [Bel. 1]

O zaman, AF, AG’ye ve AB, AC’ye esit oldugundan, FA, AC kenar-
lar1 sirastyla GA, AB kenarlarina esit olur, ve FAG ortak agisini ige-
rirler.

Bu nedenle FC tabaru GB tabanma, AFC tiggeni AGB {i¢genine esit
olur, ve kalan agilar da karsilikli olarak esit olacaktir; yani esit kenar-
larin gordiigii agilar olarak ACF agis1 ABG agisina, AFC agist AGB
agisina esit olacaktr. [14]

8
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Ve AF, AG’ye esit oldugundan ve bunlarin igcinde AB, AC’ye esit ol-
dugundan, kalan BF kalan CG’ye esittir. Ama FC'nin GB’ye esit ol-
dugu da kanitlanmisti. Bundan dolay: BF, FC kenarlari sirasiyla CG,
GB kenarlarina esittir, ve BFC agis1 CGB agisina esittir ve bu arada
BC tabani ortaktir. Boylece BFC {i¢geni de CGB tiggenine esittir ve
kalan agilar da karsilikli esit olacaktir; yani esit kenarlarin gordugi
acilar.

Bu nedenle FBC agis1 GCB agisina, BCF agis1 da CBG agisina esittir.

Benzer sekilde, ABG'nin agisinin ACF agisina esit oldugu kanitlandi-
gindan, ve bunlarin icindeki CBG agis1 BCF agisina esit oldugundan,
kalan agilar olarak ABC agis1 ACB agisina esittir, ve bunlar da ABC
tiggeninin taban agilaridur.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. n

6. Onerme:
Eger bir licgende iki a¢1 birbirine esitse, bu esit acilar1 géren
kenarlar da birbirine esittir.

A

B C

ABC agis1 ACB agisina esit olan bir ABC tiggeni olsun.
Diyorum ki AB kenar1 da AC kenarma esittir.

Ciinkii, AB, AC’ye esit degilse, biri digerinden biiyiik olacaktir. Bii-
yiik olan AB olsun, ve biiyiik olan AB’den kiiciik olan AC’ye esit
DB ¢ikarilsin. DC dogrusu cizilsin. O zaman, DB, AC’ye esit oldu-
gundan ve BC ortak oldugundan, DB, BC kenarlari sirasiyla AC, CB
kenarlaria esittir ve DBC agis1 ACB agisina esittir. Bu yiizden DC
taban1 AB tabanina esittir, ve kiigiik olan DBC tiggeni biiyiik olan
ACB {i¢genine esit olacaktir ki bu sagmadr.

Bu ytizden AB, AC’den farkli olamaz, ona esittir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu.
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7. Onerme:
Bir dogru parcasinin iki ucundan ayni tarafa dogru iki dogru
cizildiginde bir noktada kesisiyorlarsa, bu dogrularin ¢iktig:
noktalardan c¢ikan, onlara esit olun ve onlarin uzatildig: ta-
rafa uzatilip da baska bir noktada kesisen baska iki dogru
yoktur.

Ciinkii eger olsaydi, AB dogrusunun iki ucundan ¢izilmis ve C nok-
tasinda birlesen iki dogru AC, CB verildiginde, ayn1t AB dogrusu
tizerinde ayr tarafa ¢izilmis ve baska bir D noktasinda birlegen iki
baska dogru AD, DB verilsin, ve bunlar ilk dogrulara esit olsunlar,
Oyle ki her biri kendisiyle ayn1 uca sahip dogruya esit olsun, yani
CA kendisiyle aynm1 A ucuna sahip DA’ya, ve CB kendisiyle ayni B
ucuna sahip DB’ye esit olsun. CD birlestirilsin.

O zaman, AC, AD’ye esit oldugu icin ACD agis1 ADC agisina esit
olur. [L5]

Oyleyse ADC agis1 DCB agisindan biiyiiktiir. Bu durumda CDB agisi
DCB agisindan ¢ok daha biiytiktiir.

Ote yandan, CB, DB’ye esit oldugundan, CDB agist da DCB agisina
esittir. Ama onun ¢ok daha biiytik oldugu kanitlanmisti. Bu olamaz.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. n
10
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8. Onerme:
Eger iki {icgenin karsilikli iki kenarlar1 birbirlerine esitse ve
iistelik tabanlar1 da birbirine esitse, o zaman bu ii¢genlerin
esit kenarlar arasinda kalan a¢ilar1 da esittir.

A D
G

B E

Verilen ABC ve DEF {i¢genlerinde karsilikli kenarlar AB, AC sira-
siyla DE, DF kenarlarina esit olsun, yani AB ile DE, ve AC ile DF
esit olsun. Ayrica bu tiggenlerin tabanlar1 BC ile EF de birbirine esit
olsun.

Diyorum ki BAC agis1 da EDF agisina esit olur.

Ciinkii, eger ABC ticgeni DEF ti¢geni tizerine yerlestirilirse, ve B
noktasi E noktasima, ve BC dogrusu da EF dogrusuna yerlestirilirse,
BC esittir EF oldugundan C noktas: F ile ¢akisir.

BC ile EF gakistigindan BA, AC de ED, DF ile ¢akisacaktir; ¢linkii
eger BC tabani EF tabamiyla ¢akisir ve BA, AC kenarlar1 ED, DF
kenarlariyla cakismaz ama EG, GF olarak yanlarina diiserse, o za-
man aynit dogrunun uglarindan ¢izilmis ve bir noktada birlesmis iki
dogru verildiginde o dogrunun uglarindan ve ayr tarafa dogru ci-
zilmis baska noktada birlesen ve ilk dogrulara sirasiyla esit, yani her
biri ayn1 ucu paylastig1 dogruya esit, iki dogru ¢izilmis olur.

Ama boyle dogrular cizilemez. [1.7]

O zaman BC tabani EF tabaninin iizerine yerlestirildiginde BA, AC

kenarlarinin ED, DF kenarlariyla gakismamasi miimkiin degildir. Oy-
leyse gakisacaklar, ve BAC agis1 da EDF agisiyla cakisacak ve ona esit

olacaktir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. n
11
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9. Onerme:
Bir diizkenarl1 ac1y1 ikiye bolmenin yolu.

A

B C

Verilen diizkenarl a¢t BAC olsun.
Bu ac¢inin ikiye boliinmesi isteniyor.

AB tizerinde rastgele bir D noktas1 secilmis olsun. AC iizerinde AD’ye
esit AE ayrilmis olsun. [L3]

DE birlestirilsin ve DE tizerinde DEF eskenar tiggeni ¢izilsin. AF bir-
lestirilsin.

Diyorum ki BAC agis1 AF dogrusu tarafindan ikiye boliinmiistiir.

Ciinkii, AD, AE’ye esit oldugundan ve AF ortak oldugundan, DA,
AF kenarlar sirasiyla EA, AF kenarlarina esittir, ve DF tabani EF ta-
banina esittir. Bu durumda DAF agis1 EAF agisina esit olur. [L8]

Boylece verilen diizkenarli agcit BAC, AF dogrusu tarafindan ikiye bo-
linm{istiir.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. 0
12
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10. Onerme:
Verilen bir sonlu dogruyu ikiye bélmenin yolu.

Verilen sonlu dogru AB olsun.

Bu sonlu AB dogrusunun ikiye boliinmesi isteniyor.

Bu dogrunun tizerine ABC eskenar tiggeni ¢izilsin, [L1]

ve ACB acis1 CD dogrusuyla ikiye boliinstin. [L9]

Diyorum ki AB dogrusu D noktasinda ikiye boliinmdistiir.

Cinkii, AC esittir CB, ve CD ortak oldugundan, AC, CD kenarlar:
sirastyla BC, CD kenarlarina esittir. Ve ACD agis1 BCD agisina esittir.
Bu durumda AD tabani BD tabanina esit olur. [1.4]

Boylece verilen sonlu dogru AB, D noktasindan ikiye boliinmiis olur.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. 0
13
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11. Onerme:
Bir dogruya iizerinde verilen bir noktadan dik bir dogru ¢iz-
menin yolu.

F

D C E

AB verilen dogru ve C onun iizerinde verilen nokta olsun.

Boylece C noktasindan AB dogrusuyla dik ag1 yapacak bir dogru
¢izilmesi isteniyor.

AC {izerinde rastgele bir D noktas1 alinsin. CD’ye esit olacak sekilde

CE ¢izilsin. [L3]
DE tizerine eskenar FDE ti¢geni ¢izilsin. [L1]
Ve FC birlestirilsin.

Diyorum ki FC dogrusu AB dogrusuna C noktasinda diktir.

Cinkii, DC esittir CE, ve CF ortak oldugu i¢in, DC, CF kenarlari si-
rasiyla EC, CF kenarlarina esittir. Ve DF tabani FE tabanina esittir. Bu
ytizden DCF acis1 ECF agisina esittir. [1.8]

Ve bunlar komsu agilardir. Ama ne zaman bir dogruya ¢izilen bir
dogru iki komsu agiy1 birbirine esit kiliyorsa, bu agilarin her biri dik
agidir. [Tan. 10]

Bu nedenle DCF, FCE agilarinin her biri diktir.
Boylece CF dogrusu AB dogrusuna C noktasinda dik olacak sekilde
¢izilmistir.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. O

14
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12. Onerme:
Bir sonsuz dogruya iizerinde olmayan bir noktadan dik bir
dogru ¢cizmenin yolu.

G~_ H E

D

AB verilen sonsuz dogru olsun ve C de onun {izerinde olmayan bir
nokta olsun.

O zaman verilen sonsuz AB dogrusuna iizerinde olmayan C nokta-
sindan bir dik dogru ¢izilmesi isteniyor.

AB dogrusunun obiir tarafinda rastgele bir D noktas1 almsmn ve C
merkezi ve DC uzakhigiyla EFG ¢emberi ¢izilsin. [Bel. 3]

EG dogrusu H’de ikiye boliinsiin ve CG, CH, CE dogrulari gizilsin.
[Bel. 1]

Diyorum ki CH dogrusu AB sonsuz dogrusuna iizerinde olmayan C
noktasindan dik olarak ¢izilmistir.

Ciinkii, GH esittir HE oldugu ve HC ortak oldugu igin, GH, HC ke-
narlari sirasiyla EH, HC kenarlarina esittir, ve CG tabani CE tabanina
esittir. Bundan dolay:1 CHG agis1t EHC agisina esittir. [L.8]

Ve bunlar komsu acilardir. Ama ne zaman bir dogruya ¢izilen bir
dogru iki komsu agiy1 birbirine esit kiliyorsa, bu agilarin her biri dik
aqidir, ve bu gizilen dogruya digerine diktir denir. [Tan. 10]

Boylece verilen sonsuz AB dogrusuna tizerinde olmayan C nokta-
sindan CH dik olarak cizilmistir. Tam olarak yapilmas: istenen de
buydu. O
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13. Onerme:
Bir dogruya cizilen baska bir dogru eger a¢1 olusturuyorsa ya
iki dik ac1 olusturur ya da iki dik aciya esit acilar olusturur.

E
A

D B C

AB dogrusu CD dogrusuyla CBA, ABD acilarimi yapsimn.

Diyorum ki CBA, ABD acilar ya iki dik agidir ya da iki dik aciya
esittir.

Simdi, eger CBA acis1t ABD agisina esitse, bunlar dik agidir.  [Tan. 10]
Ama degilse, B noktasindan CD’ye BE dikmesi ¢izilsin. [1.11]

Bu yiizden CBE, EBD agilar1 iki dik agidir. O zaman, CBE agis1 CBA,
ABE agilarma esit oldugu icin, EBD agisi ikisine de eklensin. Bundan
dolay1 CBE, EBD acilar1 CBA, ABE, EBD agcilarina esittir. [Ort. 2]

Aymni sekilde, DBA agis1 DBE, EBA acilarina esit oldugundan, ABC
agist her ikisine de eklensin. Bundan dolay1 DBA, ABC agilar1 DBE,
EBA, ABC acilarina esittir. [Ort. 2]

Ama CBE, EBD agilarinin da aynu ii¢ agtya esit oldugu kanmitlanmigti.
Esit seylere esit olan seyler birbirine de esittir. [Ort. 1]

Bu nedenle CBE, EBD agilar1i DBA, ABC acilarina da esittir. Ama
CBE, EBD agilar iki dik acidir. Oyleyse DBA, ABC acilar1 da iki dik
aglya egittir.

Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. |
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14. Onerme:
Eger bir dogru parcasinin iizerindeki bir noktadan, bu dogru
parcasinin ayni tarafinda olmayacak sekilde cizilen iki dog-
runun bu dogru parcasiyla olusturduklar: acgilar iki dik ac1
ediyorsa, bu iki dogru ayn1 dogru iizerindedir.

A E

C B D

AB dogrusunun tiizerindeki B noktasindan bu dogrunun ayni tara-
finda olmayacak sekilde ¢izilen BC ve BD dogrularinin bu dogruyla
yaptiklar1 komsu agilar ABC, ABD iki dik agiya esit olsun.

Diyorum ki BD ve CB ayn1 dogru iizerindedir.

Cinki, eger BD, BC ile ayn1 dogru tizerinde degile, CB ile ayn1 dog-
rultuda BE dogrusu cizilsin. O zaman AB dogrusu CBE dogrusu
tizerine ¢izilmis oldugundan ABC, ABE agilar iki dik agiya esittir.
[1.13]

Ama ABC, ABD acilar1 da iki dik agrya esittir. Bu nedenle CBA, ABE
acgilar1 CBA, ABD acilarina esittir. [Bel. 4 ve Ort. 1]

Her birinden CBA agis1 ¢ikarilsin. O zaman kalan ABE agis1 kalan
ABD agisina esit olur, [Ort. 3]

ki kiigiik olan biiyiik olana esit oldu. Bu olamaz. Oyleyse BE, CB
ile ayn1 dogru tizerinde degildir. Benzer sekilde kanitlayabiliriz ki
BD’den baska hig bir dogru da BC ile ayn1 dogru tizerinde degildir.

Oyleyse CB, BD ile ayn1 dogru iizerindedir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u
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15. Onerme:
Kesisen iki dogrunun olusturdugu ters kose acilar1 esittir.

A

AB ve CD dogrular1 E noktasinda kesissin.
Diyorum ki AEC agis1 DEB agisina, ve CEB agis1t AED agisina esittir.

Cinkii, AE dogrusu CD dogrusuna, CEA, AED acilarini olusturacak
sekilde ¢izildiginden, CEA, AED acilarini iki dik agiya esittir.  [113]

Aymi sekilde, DE dogrusu AB dogrusuna, AED, DEB acilarini olus-
turacak sekilde ¢izildiginden, AED, DEB acilar1 iki dik agiya esittir.
[1.13]

Ama CEA, AED agilarimin da iki dik agiya esit oldugu kanmitlanmisti.
Bunedenle CEA, AED agilar1 AED, DEB agilarina esittir. [Bel. 4 ve Ort. 1]

Her birinden AED agis1 ¢ikarilsin. O zaman kalan CEA agis1 kalan
BED agisina esit olur. [Ort. 3]

Benzer sekilde CEB, DEA acilariin da esit oldugu gosterilebilir.
Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u

Dogal Sonug: Buradan acikca goriiliir ki, eger iki dogru birbirini ke-
serse, kesisme noktasindaki agilar: dort dik aciya esit kilarlar.
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16. Onerme:
Bir iicgenin bir kenar1 uzatildiginda olusan dis a1 kars: ig
acilarin ikisinden de biiyiiktiir.

A F

G

ABC tiggeninde bir BC kenar1 D’ye kadar uzatilmis olsun.

Diyorum ki dis agct ACD karsi i¢ agilar CBA, BAC'nin her birinden
buiytiktiir.

AC, E noktasindan ikiye boliinstin, [1.10]
ve BE birlestirilip bir dogru boyunca F'ye kadar uzatilsin. EF dog-
rusu BE’ye esit olsun, [L3]
FC birlestirilsin, [Bel. 1]
AC dogrusu G’ye kadar uzatilsin. [Bel. 2]

O zaman, AE esittir EC, ve BE esittir EF oldugundan, AE, EB kenar-
lar1 sirasiyla CE, EF kenarlarina esittir, ve karst agilar olduklar: icin
AEB acisiyla FEC agis1 esittir. [1.15]

Bu nedenle AB tabani FC tabanina esittir, ve ABE tiggeni CFE {ig-
genine esittir, diger agilar da sirasiyla diger agilara esittir, yani esit
kenarlarin gordiigii agilar. [1.4]

Dolayistyla BAE agis1 ECF agisina esittir. Ama ECD agis1 ECF agisin-
dan biiytiktiir. [Ort. 5]

Bu nedenle ACD acis1 BAE agisindan biiytiktiir.

Benzer sekilde, eger BC ikiye boliiniirse, BCG agismin, yani ACD
agisimin, [1.15]
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ABC agisindan biiyiik oldugu gosterilebilir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. |
17. Onerme:
Bir iicgenin herhangi iki i¢ acis1 iki dik a¢idan kiiciiktiir.
A
B C D
ABC bir tiggen olsun.

Diyorum ki ABC tiggeninin rastgele alinan iki i¢ agis1 iki dik agidan
ktictiktir.

Ciinki, BC dogrusu D’ye uzatilsin. [Bel. 2]

O zaman, ACD agis1 ABC {ii¢geninin bir dis agis1 oldugundan, kars:
i¢ ag1t ABC’den biiytiktiir. [L.16]

Her ikisine de ACB agis1 eklensin. Bu durumda ACD, ACB agcilar1
ABC, BCA acilarindan biiyiik olur. Ama ACD, ACB acilar iki dik
aglya egittir. [1.13]

Bu nedenle ABC, BCA agcilar iki dik agidan kiigtikttir.

Benzer sekilde BAC, ACB agilarinin, ve ayni nedenle CAB, ABC agi-
larmin, iki dik agidan kiiciik olduklarini kanitlayabiliriz

Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. |
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18. Onerme:
Bir iiggende daha biiyiik kenar daha biiyiik ac1y1 goriir.

A

B C

ABC ti¢geninde AC kenar1 AB kenarindan biiytik olsun.
Diyorum ki ABC agis1 da BCA agisindan biiyiik olur.

Ciinkii, AC kenar1 AB’den biiyiik oldugundan, AD, AB’ye esit ¢izil-
sin, [1.3]

ve BD birlestirilsin. O zaman, ADB ac¢is1 BCD ii¢geninin bir dis agis1
oldugundan, kars1 i¢ a¢t DCB’den biiytiktiir. [L.16]

Ama AB kenar1 AD kenarina esit oldugundan, ADB acis1 ABD agi-
sina esittir. Bu nedenle ABD agist ACB agisindan da biiyiiktiir. Oy-
leyse ABC agis1 ACB agisindan daha da biiytiktiir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u
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19. Onerme:
Bir iiggende daha biiyiik a¢1 daha biiyiik kenar1 goriir.

A

C

ABC tiggeninde ABC agis1 BCA agisindan biiytik olsun.
Diyorum ki AC kenar1 da AB kenarimndan biiytiktiir.

Cinki, eger oyle degilse, AC dogrusu AB’ye ya esittir ya da ondan
kiictiktiir.

Simdi, AC, AB’ye esit degil; dyle olsayd1 ABC agis1 da ACB agisina
esit olurdu, [L5]

ama degil; demek ki AC, AB’ye esit degil.

AC, AB’den kiiciik de degil; dyle olsaydi ABC acis1 ACB agisindan
kiiciik olurdu, [L.18]

ama degil; demek ki AC, AB’den kiigiik degil. Ve esit olmadig1 da
kanitlanmisti.

Oyleyse AC, AB’den biiyiiktiir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u
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20. Onerme:
Bir iicgende herhangi iki kenar birlikte diger kenardan bii-
yiiktiir.

D

B C

ABC {i¢geni verilmis olsun.

Diyorum ki ABC tiggeninde herhangi iki kenar birlikte diger kenar-
dan biiytiktiir, yani

BA, AC birlikte BC’den biiyiik,

AB, BC birlikte AC’den biiyiik,

BC, CA birlikte AB’den biiyiik
olur.

Cinkii, BA dogrusu D noktasina uzatilsin, DA esittir CA olsun, ve
DC birlestirilsin.

O zaman, DA esittir AC oldugundan, ADC agis1t ACD agisina esittir;
[L5]

bu yiizden BCD acis1 ADC agisindan biiytiktiir. [Ort. 5]

Ve DCB ti¢geninde BCD agis1 BDC agisindan biiyiik oldugundan, ve
daha biiyiik ag1 daha biiyiik kenar1 gordiigiinden, [1.19]

DB, BC’den biiyiiktiir. Ama DA esittir AC; 0yleyse BA, AC birlikte
BC’den biiytiktiir.

Benzer sekilde AB, BC'nin birlikte CA’dan, ve BC, CA’nin birlikte
AB’den biiyiik oldugunu kanitlayabiliriz.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u
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21. Onerme:
Bir iicgenin herhangi bir kenarinin uc¢larindan ii¢genin i¢inde
birlesecek sekilde iki dogru cizilirse bu dogrular ii¢genin di-
ger iki kenarindan kiiciik olacak ama daha biiyiik bir a¢1 ice-
receklerdir.

B C

ABC {i¢geninin bir BC kenarinin uglar1 olan B ve C noktalarindan
tiggenin i¢ginde kesisecek sekilde BD ve CD dogrulari ¢izilmis olsun.

Diyorum ki BD, CD kenarlar iicgenin diger iki kenariolan BA, AC’den
kiigiiktiir, ama igerdikleri BDC agis1 BAC agisindan biiytiktiir.

Cinki, E'ye kadar BD uzatilsin. Sonra, bir ticgende iki kenar birlikte
diger kenardan biiyiik oldugundan, [1.20]

ABE iicgenindeki iki kenar AB, AE birlikte BE’den biiyiiktiir. Iki ta-
rafa EC eklensin; o zaman AB, AC kenarlar birlikte BE, EC’den bii-
yiik olur.

Benzer sekilde, CED tiggeninde CE, ED kenarlar1 CD’den biiytiktiir.
Iki tarafa DB eklensin; o zaman CE, EB kenarlar:1 CD, DB’den biiytik
olur.

Ama AB, AC'nin BE, EC’den biiyiik oldugu kanitlanmaisti; o nedenle
BA, AC kenarlar1 BD, DC’den daha da biiytik olur.

Ote yandan, bir tiggende bir dis ag1 karsi i¢ acidan biiyiik oldugun-
dan, [1.16]

CDE tiggeninde BDC agis1 CED acisindan biiyiiktiir. Ayni nedenden
dolayi, bundan baska , ABE tiggeninde de CEB dis agis1t BAC agisin-
dan biiytiktiir.

Ama BDC agisinin CEB agisindan biiyiik oldugu kamitlanmists; de-
mek ki BDC agis1 BAC agisindan daha da biiyiiktiir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. n
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22. Onerme:
Kenarlari, verilen ii¢ dogru parcasina esit olan bir ii¢gen ¢iz-
menin yolu: bu durumda bu ii¢ dogru parcasinin herhangi iki

tanesinin digerinden biiyiik olmasi gerekir. [1.20]
A
B
C K
b F G H E
L

Verilen ii¢ dogru A, B, C olsun, ve herhangi iki tanesi digerinden
biiyiik olsun, yani

A, B birlikte C’den,

A, C birlikte B’den,

B, C birlikte A’dan,
biiytik olsun.

Boylece A, B ve C’ye esit ti¢ dogruyla bir ticgen ¢izilmesi isteniyor.

D noktasinda biten ama E dogrultusunda sonsuz uzayan DE dog-
rusu olsun, ve A’ya esit DF, B'ye esit FG, ve C’ye esit GH cizilsin.
[1.3]

F merkezi ve FD uzunluguyla DKL ¢emberi ¢izilsin; benzer sekilde
G merkezi ve GH uzunluguyla KLH ¢emberi ¢izilsin; ve KF, KG bir-
lestirilsin.

Diyorum ki KFG tiggeni A, B, C dogrularma esit dogrularla ¢gizilmis-
tir.

Cinkii, F noktast DKL ¢emberinin merkezi oldugundan, FD esittir
FK olur. Ama FD esittir A; bu nedenle KF de A’ya esittir.

Benzer sekilde, G noktas1 LKH ¢emberinin merkezi oldugundan, GH
esittir GK olur. Ama GH esittir C; bu nedenle KG de C’ye esit olur.

Ve FG de B’ye esittir; bu nedenle verilen {i¢ dogru A, B, C’ye esit olan
KF, FG, GK dogrulariyla KFG ti¢geni ¢izilmistir.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. 0
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23. Onerme:
Bir dogru iizerindeki bir noktadan verilen bir diizkenar aciya
esit bir diizkenar a¢1 ¢cizmenin yolu.

D

A G B

Verilen dogru AB olsun, tizerindeki nokta A ve verilen diizkenar ac1
da DCE olsun.

Boylece verilen AB dogrusunun tizerindeki A noktasinda verilen
DCE diizkenar agiya esit bir diizkenar ag1 ¢izilmesi isteniyor.

CD, CE dogrularn tizerinde D, E noktalar: rastgele segilsin; DE bir-
lestirilsin, CD, DE, CE dogrularina esit ii¢ dogru kullanilarak AFG
tiggeni, CD esittir AF, CE esittir AG ve DE esittir FG olacak sekilde
¢izilsin. [1.22]

O zaman, DC, CE kenarlari sirasiyla FA, AG kenarlarma esit oldu-
gundan, ve DE taban1 da FG tabanina esit oldugundan, DCE agis1
FAG agisina esit olur. [L8]

Boylece verilen AB dogrusuna tizerinde verilen A noktasindan veri-
len DCE diizkenar agiya esit FAG diizkenar agis1 ¢izildi.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. O
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24. Onerme:
Karsilikl1 ikiser kenarlar1 esit olan ii¢genlerden bu esit ke-
narlar arasindaki acis1 digerininkinden biiyiik olan ii¢genin
tabani da digerinin tabanindan biiyiiktiir.

A D

C G 7

AB ve AC kenarlar sirasiyla DE ve DF kenarlarmna esit olan ABC ve
DEF {i¢genleri verilmis olsun, yani AB kenar1 DE’ye, ve AC kenar1
DF’ye esit olsun, ve A kosesindeki a¢1 D kosesindeki agidan biiytik
olsun.

Diyorum ki BC taban1 da EF tabanindan biiytiktiir.

Cinkii, BAC agis1 EDF agisindan biiyiik oldugundan, DE dogrusuna
tizerindeki D noktasinda, BAC acisina esit EDG acisi ¢izilsin;  [1.23]

DG kenar1 AC ya da DF dogrularindan birine esit ¢izilsin, ve EG, FG
birlestirilsin.

O zaman, AB esittir DE, ve AC esittir DG oldugundan, BA, AC ke-
narlari sirasiyla ED, DG kenarlarina esittir; ve BAC agis1 EDG agisina
esittir. Bu nedenle BC taban1 EG tabanina esittir. [14]

Ote yandan, DF esittir DG oldugundan, DGF acist da DFG agisina
esittir. [1.5]

Bu nedenle DFG agis1 EGF agisindan biiytiktiir. Demek ki EFG agis1
EGF agisindan daha da biiyiiktiir.

Ve, EFG tiggeninde EFG agis1 EGF agisindan biiyiik oldugundan, ve
daha biiyiik ag1 daha biiyiik kenar gordiigiinden, [L.19]

EG kenar1 EF kenarmdan biiyiiktiir. Ama EG esittir BC. Oyleyse BC
de EF'den biiytiktiir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. n
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25. Onerme:
Eger iki ii¢cgenin karsilikli ikiser kenarlar1 esit ama birinin
taban1 digerinkinden biiyiikse, esit kenarlar1 arasinda kalan
acis1 da digerinkinden biiyiik olacaktir.

A

E F

AB ve AC kenarlari sirasiyla DE ve DF kenarlarina esit olan ABC ve
DEF tig¢genleri verilmis olsun, yani AB kenar1 DE’ye, ve AC kenar1
DF’ye esit olsun, ve BC tabani EF tabanindan biiyiik olsun.

Diyorum ki BAC acis1 da EDF agisindan biiy{iktiir.
Ciinkii 0yle olmasaydi ya esit olurdu ya da kiigiik.

Simdi BAC agis1 EDF agisina esit degildir; dyle olsaydi BC tabani EF
tabanina esit olurdu, [1.4]

ama degil; demek ki BAC agis1 EDF agisina esit degil.

Benzer sekilde BAC acis1 EDF agisindan kiigiik olamaz; ¢linkii o za-
man BC tabani EF tabanindan kiigtik olurdu, [1.24]

ama degil; demek ki BAC acis1 EDF agisindan kiigiik degil.

Ama esit olmadig1 da kanitlanmigti. Oyleyse BAC agist EDF agisin-
dan biiytiktiir.

Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. |
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26. Onerme:
Karsilikl1 ikiser acilar1 ayni olan ii¢genlerde eger bu acilar
arasinda kalan kenarlar esitse, ya da bu esit acilardan birini
goren kenar diger iicgendeki esit acilardan birini goéren ke-
nara esitse, bu iicgenlerde diger kenarlar da esit olur ve biri-
nin kalan agis1 6biiriiniin kalan a¢isina esit olur.

D

B H C

ABC ve BCA agilar1 sirastyla DEF ve EFD agilarina esit olan ABC ve
DEF {i¢genleri verilmis olsun, yani ABC agis1 DEF agisina, ve BCA
agist EFD agisma esit olsun; ve tiggenlerin birer kenarlar1 karsilikli
esit olsun, once esit agilar1 birlestiren kenarlar, yani BC kenar1 EF
kenarima esit olsun.

Diyorum ki ticgenlerin diger kenarlar1 da birbirine sirasiyla esit our,
yani AB kenar1 DE kenarma, ve AC kenar1 DF kenarina esit olur, ve
BAC agis1 EDF agisina esit olur.

Ciinkii eger AB ile DE esit degilse, biri bliytiiktiir.
Biiyiik olan AB olsun, ve BG, DE’ye esit ¢izilsin, GC birlestirilsin.

O zaman, BG, DE’ye ve BC, EF'ye esit oldugundan, GB, BC kenarlar1
sirastyla DE, EF kenarlarina esitir; ve GBC agis1 DEF agisina esittir;
bu nedenle GC taban1 DF tabanina, ve GBC {i¢cgeni DEF {i¢genine
esittir. Bu durumda kalan agilar da birbirine esit olacaktir, yani esit
kenarlar1 goren agilar. [14]

Oyleyse GCB acis1 DFE agisina esittir, ama DFE agisinin BCA agi-
sma esit oldugu varsayilmisti; 6yleyse BCG agis1t BCA agisina esittir,
kiiciik olan biiytiik olana: bu olamaz.

Bu durumda AB, DE’den farkli olamaz, dyleyse ona esittir.

Ama BC de EF'ye esittir; oyleyse AB, BC kenarlar: sirasiyla DE, EF
kenarlarina esittir, ve ABC acgis1 DEF acgisina esittir; dyleyse AC ta-
ban1 DF tabanina esittir, ve kalan BAC agis1 kalan EDF agisina esittir.
[1.4]
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Benzer sekilde, esit agilar1 goren karsilikl iki kenar esit olsun, 6rne-

. gin AB kenar1 DE kenarma esit olsun.

Diyorum ki diger kenarlar da birbirine esit olur, yani AC kenar1 DF
kenarma, ve BC kenar1 EF kenarina esit olur, ve dahasi kalan diger
ag1 BAC diger kalan ag1 EDF agisina esittir.

Ciinkii eger BC ile EF esit degilse, biri biiytiktiir.
Miimkiinse biiyiik olan BC olsun, ve BH, EF'ye esit olsun, AH bir-
lestirilsin.

O zaman, BH, EF'ye ve AB, DE’ye esit oldugundan, AB, BH kenar-
lar1 sirasiyla DE, EF kenarlarina esittir, ve aralarindaki agilar esittir;
Oyleyse AH taban1 DF tabanina esittir ve ABH {icgeni DEF tiggenine
esittir, ve kalan agilar kalan acilara esit olacaktir, yani esit kenarlar:
goren acilar esit olacaktir. [14]

Oyleyse BHA acis1 EFD agisina esittir.

Ama EFD agis1 BCA agisina esittir; bu durumda AHC {ti¢geninde,
BHA dis agis1 BCA karsi i¢ agiya esittir ki bu olamaz. [L.16]

Bu durumda BC, EF'den farkli olamaz, dyleyse ona esittir.

Ama AB ayni zamanda DE’ye de esittir; 0yleyse AB, BC kenarlar1
sirastyla DE, EF kenarlaria esittir, ve aralarindaki agilar esittir. Oy-
leyse AC tabani DF tabanina esittir ve ABC {i¢geni DEF {i¢cgenine
esittir, ve kalan BAC acis1 kalan EDF agisina esittir. [14]

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u
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27. Onerme:
Eger bir dogru, iki dogruyu kestiginde olusan ters i¢ acilar
esitse, o iki dogru paraleldir.

A E B

C F D

EF dogrusu AB ve CD dogrularmi AEF ve EFD agilarini esit kilacak
sekilde kessin.

Diyorum ki AB dogrusu CD dogrusuna paraleldir.

Cinki degilse, AB, CD dogrular1 B, D ya da A, C yoniinde uzatil-
diklarinda kesiseceklerdir.

B, D yoniinde uzatilmis ve G noktasinda kesigmis olsunlar.

O zaman GEF tiggeninde AEF dis acis1 EFG Kkarst i¢ agisina esit olur
ki bu olamaz. [1.16]

Bunedenle AB, CD dogrular1 B, D yoniinde uzatildiginda kesismez-
ler.

Benzer sekilde A, C yoniinde uzatildiklarinda da kesismedikleri ka-
nitlanabilir.

Ama hangi yonde uzatilirsa uzatilsin kesismeyen dogrular paralel-
dir; [Tan. 23]

Oyleyse AB dogrusu CD dogrusuna paraleldir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u
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28. Onerme:
Eger bir dogru, iki dogruyu kestiginde biriyle yaptig1 dis ac1
digeriyle aym tarafta yaptig1 karsi i¢ aciya esitse, ya da ayni
taraftaki i¢ acilar iki dik aciya esitse, o iki dogru paraleldir.
E

A G B

F

EF dogrusu AB ve CD dogrularini kestiginde EGB dis agisiyla GHD
i¢ agilari esit olsun, ya da ayni taraftaki BGH ve GHD agcilar iki dik
agiya esit olsun.

Diyorum ki AB dogrusu CD dogrusuna paraleldir.

Ciunki EGB agist GHD agisina esit oldugundan, ve bu arada EGB
acist AGH agisina esit oldugundan, [1.15]

AGH agist GHD agisina esittir, ve bunlar ters i¢ agilardir. Oyleyse AB
dogrusu CD dogrusuna paraleldir. [1.27]

Yine, BGH, GHD acilar1 iki dik aciya esit oldugundan, ve AGH, BGH
agilar1 da iki dik agiya esit oldugundan, [1.13]

AGH, BGH agilar1 BGH, GHD agilarina esittir.

BGH agis1 her iki taraftan da ¢ikarilsin; bu durumda kalan AGH agist
kalan GHD agisina esittir, ve bunlar da ters i¢ agilardir.

Oyleyse AB dogrusu CD dogrusuna paraleldir. [1.27]

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u
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29. Onerme:
Eger iki dogru paralelse bunlar1 kesen bir dogrunun olustur-
dugu ters i¢ acilar esittir, dis ac1 kars1 i¢ aciya esittir, ve ayni
taraftaki i¢ acilar iki dik aciya esittir.

E

F

AB, CD paralel dogrularinmi EF dogrusu kessin.

Diyorum ki ters i¢ agilar AGH ve GHD esittir, dis agc1 EGB ve kars:
i¢ a¢1t GHD esittir, ve aynu taraftaki i¢ acilar yani BGH, GHD, iki dik
aglya egittir.

Cinki, eger AGH agis1 GHD agisindan farkliysa, bunlardan biri bii-
ytiktir.

AGH agis1 biiyiik olsun.

Her ikisine de BGH agis1 eklensin. Bu durumda AGH, BGH agcilar1
BGH, GHD acilarindan biiytik olur.

Ama AGH, BGH agilar1 iki dik agiya esittir. [L.13]
oyleyse BGH, GHD acilar iki dik agidan kiigiiktiir.

Ama iki dik agidan kiiciik agilar yoniinde uzatilan dogrular kesisir;
[Bel. 5]

demek ki AB, BC uzatildiklarinda kesisecekler; ama bunlar kesismez
¢linkii paraleldirler.

Bu ytizden AGH agis1 GHD agisindan farkli degildir, dyleyse esittir.

Yine, AGH agis1 EGB agisina esittir; [L.15]
Oyleyse EGB acis1 da GHD agisina esittir. [Ort. 1]
BGH agcis1 her ikisine de eklensin. bu durumda EGB, BGH agcilar:
BGH, GHD agcilarina esit olur. [Ort. 2]
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; Ama EGB, BGH acilar iki dik agiya esittir. [1.13]

p Bu durumda BGH, GHD agcilar1 da iki dik agiya esittir.

Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. [ |

30. Onerme:
Ayni dogruya paralel olan dogrular birbirlerine de paraleldir.

A ¢ B
E i F
C K D

AB ve CD dogrularmin her biri EF dogrusuna paralel olsun.
Diyorum ki AB dogrusu CD dogrusuna da paraleldir.

Ciinkii, GK dogrusu bunlar1 kessin; o zaman GK dogrusu paralel AB,
EF dogrularini kestigi icin AGK agis1 GHF agisina esittir. [1.29]

Yine, GK dogrusu EF, CD paralel dogrularin kestigi i¢cin GHF agis1
GKD agisina esittir. [1.29]

Ama AGK agisinin da GHF agisina esit oldugu kanitlanmaisti; bu du-
rumda AGK agis1 GKD agisina da esittir, [Ort. 1]

ve bunlar ters i¢ acilardir.

Oyleyse AB dogrusu CD dogrusuna paraleldir. [1.27]
Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. |
31. Onerme:

Verilen bir noktadan verilen bir dogruya paralel bir dogru
¢izmenin yolu.

A
E F
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Verilen nokta A ve verilen dogru BC olsun.

Boylece A noktasindan BC dogrusuna paralel bir dogru ¢izilmesi is-
tenmekte.

BC {izerinde rastgele bir D noktas: alinsin, ve AD birlestirilsin. DA
dogrusuna A noktasinda ADC agisma esit DAE agisi gizilsin,  [1.23]

ve EA dogrultusunda AF dogrusu gizilsin.

O zaman, BC, EF dogrularim1 kesen AD dogrusu EAD, ADC ters i¢
acilarini esit yaptigindan, EAF dogrusu BC’ye paraleldir. [1.27]

Boylece verilen A noktasindan verilen BC dogrusuna paralel EAF
dogrusu ¢izilmis oldu.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. O

32. Onerme:
Bir ticgende kenarlardan biri uzatilirsa, dis a¢1 karsi iki i¢ ag1-
nin toplamina esittir, ve licgenin i¢ acilar iki dik ac1ya esittir.

A E

B C D

ABC bir {iggen olsun, ve kenarlardan biri, BC, D noktasina kadar
uzatilmis olsun.

Diyorum ki dis ag1 ACD, iki kars1 i¢ agct CAB, ABC’ye esittir, ve iig i¢
ac1 ABC, BCA, CAB iki dik agiya esittir.

Cinkii, C noktasindan AB’ye paralel CE ¢izilsin; [L31]

o zaman, AB, CE’ye paralel oldugundan ve AC bunlari kestiginden,
ters i¢ acilar BAC, ACE birbirine esittir. [1.29]

Benzer sekilde, AB, CE’ye paralel oldugundan ve BD dogrusu bun-
lar1 kestiginden, dis a¢1t ECD kars1 i¢ agt ABCye esittir. [1.29]

Ama ACE agisinin da BAC agisina esit oldugu kanitlanmists; dyleyse
ACD agisimin tamamu iki karsi i¢ agt BAC, ABC’ye esittir.
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Her iki tarafa ACB acisi eklensin; o durumda ACD, ACB acilar1 ABC,
BCA, CAB agilarina esittir. Ama ACD, ACB acilar iki dik aciya esit-
tir. [1.13]

Bu nedenle ABC, BCA, CAB acilari iki dik agiya esittir.

Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. |

33. Onerme:
Esit ve paralel dogrular1 ayn1 yonlerde birlestiren dogrular da
esit ve paraleldir.

B A

D C

AB ve CD dogrular: esit ve paralel olsun, AC ve BD dogrular1 da
bunlarin ayni taraftaki uglarmi birlestiren dogrular olsun.

Diyorum ki AC, BD esit ve paraleldir.

BC birlestirilsin. O zaman, AB, CD’ye paralel oldugundan, ve BC
bunlar1 kestiginden, ters i¢ agilar ABC, BCD birbirine esittir.  [1.29]

Ve, AB, CD’ye esit oldugundan ve BC ortak oldugundan, AB, BC
kenarlar: sirastyla DC, CB kenarlarina, ve ABC agis1 BCD agisina
esittir; bu durumda AC tabani BD tabanina esittir, ve ABC {i¢geni
DCB tiggenine esittir, ve kalan acilar da sirasiyla kalan acilara esit
olacaktir, yani esit kenarlarin gordtigii acilar. [L4]

Oyleyse ACB agis1 CBD agcisina esittir.

Ama AC, BD dogrularini kesen BC dogrusu ters i¢ acilari esit yap-
tigindan, AC dogrusu BD dogrsuna paraleldir. Ve esit olduklar1 da
kanitlanmisti.

Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. |
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34. Onerme:
Bir paralelkenarda karsilikl1 kenarlar ve agilar esittir, ve pa-
ralelkenarin kosegeni alanini ikiye boéler.

A B

C D

ABCD bir paralelkenar ve BC onun bir kdsegeni olsun.

Diyorum ki ABCD paralelkenarin karsilikli kenarlar1 ve agilar: esit-
tir, ve BC kosegeni paralelkenari ikiye boler.

Cinkii, AB, CD’ye paralel oldugundan ve BC onlar1 kestiginden,
ters i¢ acilar ABC, BCD birbirine esittir. [1.29]

Benzer sekilde, AC, BD’ye paralel oldugundan ve BC onlar: kesti-
ginden, ters i¢ agilar ACB, CBD birbirine esittir. [1.29]

Bu durumda ABC, DCB tiggenlerinde ABC, BCA agilar1 sirasiyla
DCB, CBD agcilarina esittir, ve bir kenar bir kenara esittir, yani esit
agilar: birlestiren ve ortak olan BC; dyleyse kalan kenarlar da sira-
styla kalan kenarlara esit olacaktir, ve kalan a¢1 da kalan aciya esit
olacaktir. [1.26]

Bu ytizden AB esittir CD, ve AC esittir BD olur ve hatta BAC agis1
CDB agisina esit olur.

Ve ABC agis1 BCD agisina, ve CBD agis1 ACB agisina esit oldugun-
dan, ABD agis1 ACD agisina esit olur. [Ort. 2]

Ve BAC agisinin da CDB agisina esit oldugu kanitlanmusti.
Oyleyse paralelkenarlarda kargi kenarlar ve kars1 agilar esittir.
Sonra diyorum ki kosegen alani ikiye boler.

Cunkii AB, CD’ye esit, ve BC ortak oldugundan, AB, BC kenarlar1
sirastyla DC, CB kenarlarimna esittir, ABC agis1 BCD agisma esittir,
Oyleyse AC tabani DB tabanina esittir, ve ABC ii¢geni DCB {i¢genine
esittir. [1.4]

Bu nedenle BC kosegeni ACDB paralelkenarini ikiye bdler.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. n
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35. Onerme:
Ayni taban iizerinde ve ayni1 paraleller arasinda olan paralel-
kenarlar birbirine esittir.

A D E F

B C

ABCD, EBCF, ayn1 BC tabani iizerinde ve aynm1 AF, BC paralelleri
arasinda olan iki paralelkenar olsun.

Diyorum ki ABCD paralelkenar:1 EBCF paralelkenarina esittir.

Ciunkii, ABCD paralelkenar oldugundan AD esittir BC olur.  [1.34]
Ayni nedenle EF, BC’ye esittir, boylece AD esittir EF olur; [Ort. 1]
bu durumda AE'nin tiimi DF'nin tiimiine esit olur. [Ort. 2]

Ama AB de DC’ye esittir; bu durumda EA, AB kenarlar sirasiyla
FD, DC kenarlarina esittir, ve FDC dis agis1 EAB karsi i¢ acisina esit-
tir; [1.29]

Oyleyse EB tabani FC tabanina esittir, ve EAB iiggeni FDC tiggenine

esittir. [1.4]
Her ikisinden DGE ¢ikarilsin; o zaman kalan ABGD yamugu kalan
EGCF yamuguna esittir. [Ort. 3]
Her ikisine GBC ti¢geni eklensin; o zaman ABCD paralelkenarin
timii EBCF paralelkenarin tiimiine esit olur. [Ort. 2]
Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. |
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36. Onerme:
Esit tabanlar iizerinde ve ayn1 paraleller arasinda olan para-
lelkenarlar birbirine esittir.

A D E H

B C F G

ABCD, EFGH, esit BC, FG tabanlar iizerinde ve ayn1 AH, BG para-
lelleri arasinda olan paralelkenarlar olsun.

Diyorum ki ABCD paralelkenar:1 EBCF'ye esittir.

Cunkii BE, CH birlestirilsin. Sonra FG, EH’ye esitken BC, FG’ye esit
oldugundan, BC de EH’ye esittir. [Ort. 1]

Ama bunlar paraleldir de. Ve EB, HC onlar birlestirir; ama esit ve
paralel dogrular1 ayni yonlerde birlestiren dogrular da esit ve para-

leldir. [1.33]
Oyleyse EBCH paralelkenardir. [1.34]
Ve ayn1 BC tabani tizerinde ve ayn1 BC, AH paralelleri arasinda ol-
dugundan ABCD’ye esittir. [1.35]
Ayni nedenle EFGH de ayn1 EBCH’ye esittir. [1.35]

Bu nedenle ABCD paralelkenar:1 EFGH'ye esittir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u
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37. Onerme:
Ayni taban iizerinde ve ayni paraleller arasinda olan {iggenler
birbirine esittir.

D) A D F

B C

ABC, DBC, ayn1 BC taban tizerinde ve aynm1 AD, BC paralelleri ara-
sinda olan tiggenler olsun.

Diyorum ki ABC ti¢ggeni DBC tiggenine esittir.

AD her iki yonde E, F'ye uzatilsin; B'den CA’ya paralel BE ¢izilsin,
[1.31]

ve C’den BD’ye paralel CF ¢izilsin. [1.31]

O zaman EBCA, DBCF sekillerinin herbiri paralelkenardir ve esittir-
ler, ¢linkii ayn1 BC tabani iizerinde ve ayn1 BC, EF paralelleri arasin-
dalar. [1.35]

Ayrica ABC ti¢geni EBCA paralelkenarin yarisidir ¢iinkii AB kose-
geni paralelkenar: ikiye boler. [1.34]

Ve DBC tiggeni DBCF paralelkenarin yarisidir ¢iinkii DC kosegeni
paralelkenari ikiye boler. [1.34]

Ama esit seylerin yarilar1 birbirine esittir.

Bu ytizden ABC tiggeni DBC {i¢genine esittir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u
38. Onerme:

Esit tabanlar tizerinde ve ayni1 paraleller arasinda olan {i¢gen-
ler birbirine esittir.

G A D H
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ABC, DEF, esit BC, EF tabanlari iizerinde ve ayn1 BF, AD paralelleri
arasinda olan tiggenler olsun.

Diyorum ki ABC ti¢cgeni DEF iiggenine esittir.

Cuinkii AD her iki yonde G, H'ye uzatilsin; B'"den CA’ya paralel BG
¢izilsin, [1.31]

ve F'den DE’ye paralel FH ¢izilsin.

O zaman GBCA, DEFH sekillerinin her biri paralelkenardir; ve GBCA,
DEFHye esittir ¢linkii esit BC, EF tabanlar: {izerinde ve ayni1 BF, GH
paralelleri arasindalar. [1.36]

Ayrica ABC tiggeni GBCA paralelkenarin yarisidir ¢tinkii AB kose-
geni paralelkenar ikiye bdler. [1.34]

Ve FED ti¢geni DEFH paralelkenarin yarisidir ¢iinkiit DF kosegeni
paralelkenari ikiye boler. [1.34]

Ama esit seylerin yarilar1 birbirine esittir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. n

39. Onerme:
Ayni tabanin iizerinde ve aym tarafinda olan esit ii¢genler
ayni1 paralellerin arasindadir.

A D

B C

ABC, DBC ayn1 BC tabani iizerinde ve onun ayn tarafinda olan iki
esit tiggen olsun.

Ve AD birlestirilsin; diyorum ki AD, BC’ye paraleldir.
Cuinki degilse, A noktasindan BC’ye paralel AE cizilsin, [1.31]

ve EC birlestirilsin. Bu durumda ABC ti¢geni EBC {i¢genine esittir,
¢linkii ayn1 BC tabani iizerinde ve ayni paraleller arasinda. [1.37]

Ama ABC, DBC'ye esittir; bu durumda DBC de EBC’ye esittir, [Ort. 1]
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yani biiyiik olan kiigiik olana esit ki bu olamaz. Bu ylizden AE, BC'ye
paralel degildir.

Benzer sekilde kanitlayabiliriz ki AD disinda hicbir dogru BC’ye pa-
ralel olamaz.

Oyleyse AD, BC’ye paraleldir.
Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. |
40. Onerme:

Esit tabanlarin iizerinde ve ayni tarafinda olan esit iicgenler
ayni paralellerin arasindadir.

A D

B C E

ABC, CDE, esit BC, CE tabanlarin tizerinde ve ayni tarafinda olan
iki esit tiggen olsun.

Diyorum ki bunlar ayni paralellerin de arasinda kalir.

Cinkii AD birlestirilsin; diyorum ki AD, BE’ye paraleldir.

Ciunkii degilse A noktasindan BE’ye paralel AF ¢izilsin, [1.31]
ve FE birlestirilsin.

Bu durumda ABC ti¢geni FCE tiggenine esittir, ¢linkii esit BC, CE
tabanlar tizerinde ve ayn1 BE, AT paralelleri arasindalar. [1.38]

Ama ABC tii¢geni DCE iiggenine esit; o zaman DCE tii¢geni de FCE
tiggenine esit, [Ort. 1]

yani biiytiik olan kiigiik olana esit ki bu olamaz.
Bu ytizden AF, BE'ye paralel degildir.

Benzer seklide kanitlayabiliriz ki AD disinda hig¢ bir dogru BE’ye
paralel olamaz.

Oyleyse AD, BE'ye paraleldir.
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Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. |

41. Onerme:
Eger bir paralelkenar bir iicgenle ayni tabana sahipse ve iic-
genle aym paraleller arasindaysa paralelkenar, ii¢genin iki
katidir.

A D B

B C

ABCD paralelkenar1 EBC ti¢cgeniyle ayni1 BC tabanina sahip olsun ve
ayn1 BC, AE paralel dogrular: arasinda olsun.

Diyorum ki ABCD paralelkenar1 BEC {i¢geninin iki katidir.

Ciunkii AC birlestirilsin; o zaman ABC ti¢geni EBC {i¢genine esittir
¢linkii ayn1 BC tabaru tizerinde ve ayn1 BC, AE paralelleri arasinda-
lar. [1.37]

Ama ABCD paralelkenar1 ABC {i¢ggeninin iki katidir ¢linkii AC ko-
segeni paralelkenar: ikiye boler; [1.34]

demek ki ABCD paralelkenar1 EBC {i¢geninin iki katidir.

Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. |
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42. Onerme:
Diizkenar bir a¢inin icine verilen bir ii¢cgene esit bir paralel-
kenar ¢izmenin yolu.

D
A F G

B B C

Verilen tiggen ABC, ve verilan diizkenar a¢1 D olsun; boylece diizke-
nar D agis1 icine ABC {i¢genine esit bir paralelkenar ¢izilmesi isteni-
yor.

BC, E’'de ikiye boliinsiin ve AE birlestirilsin; EC dogrusu tizerinde E
noktasinda D acisina esit CEF acisi ¢izilsin; [1.23]

A’dan EC’ye paralel AG ¢izilsin, [1.31]
ve C’den EF’ye paralel CG ¢izilsin.
Bu durumda FECG bir paralelkenardr.

Ve BE, EC’ye esit oldugu icin ABE {i¢cgeni de AEC {i¢genine esittir,
clinkii esit BE, EC tabanlar tizerinde ve ayn1 BC, AG paralelleri ara-
sindalar; [1.38]

Bu durumda ABC tiggeni AEC tiggeninin iki katidir.

Ama FECG paralelkenar: da AEC tiggeninin iki katidir, ¢iinkii onunla
ayni1 tabana sahiptir ve aymn paraleller arasindadir.; [L41]

bu durumda FECG paralelkenar1 ABC ii¢genine esittir.
Ve D agisina esit olan CEF agisina sahiptir.

Oyleyse, D acisina esit olan CEF agisi igine ABC ii¢genine esit FECG
paralelkenari ¢izilmistir.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. O
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43. Onerme:
Herhangi bir paralelkenarda kosegen iizerindeki paralelke-
narlarin tiimleyenleri birbirine esittir.

D

NN

B G C

ABCD bir paralelkenar ve AC onun kosegeni olsun; ve AC etrafinda
EH, FG paralelkenarlar: alinsin, ve BK, KD onlarin tiimleyenleri ol-
sun.

Diyorum ki BK tiimleyeni KD tiimleyenine esittir.

Ciinkiit ABCD bir paralelkenar ve AC onun kosegeni oldugundan
ABC tiggeni ACD f{icgenine esittir. [1.34]

Benzer sekilde, EH bir paralelkenar ve AK onun késegemi oldugun-
dan AEK ii¢geni AHK tiggenine esittir.

Ayni nedenden dolay1 KFC {i¢cgeni KGC ii¢genine esittir.

Simdi, AEK ticgeni AHK ti¢ggenine, ve KFC, KGC’ye esit oldugundan,
AEK tiggeniyle KGC {tiggeni birlikte AHK {i¢geniyle KFC {i¢genine

esittir. [Ort. 2]
Ve tiim tiggen ABC de tiim tiggen ADC’ye esittir; 6yleyse kalan tiim-
leyen BK kalan tiimleyen KD’ye esittir. [Ort. 3]
Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u
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44. Onerme:
Verilen bir dogru iizerine, verilen bir diizkenar ac1 icine, ve-
rilen bir iicgene esit bir paralelkenar ¢izmenin yolu.

=1y
I

T T

H A

Verilen dogru AB, verilen ti¢ggen C, ve verilen diizkenar ag1 D olsun;
boylece verilen AB dogrusu iizerine, D agisina esit bir ag1 igine, veri-
len C ii¢genine esit bir paralelkenar ¢izilmesi isteniyor.

D agisina esit olan EBG agist1 icine, verilen C tiggenine esit BEFG pa-
ralelkenari ¢izilsin; [1.42]

oyle ki BE, AB ile ayn1 dogru {izerinde olsun. H'ye dogru FG uza-
tilsin, ve A’dan, BG ya da EF'ye paralel olacak sekilde, AH ¢izilsin.
[1.31]

HB birlestirilsin.

HF dogrusu AH, EF paralellerini kestigi icin AHF, HFE agilar iki dik
aglya egittir. [1.29]

Oyleyse BHG, GFE agilar1 iki dik agidan kiigiiktiir; ve iki dik agidan
kiiciik agilardan uzatilan dogrular kesisir; [Bel. 5]

o ylizden HB, FE uzatildiginda kesiseceklerdir.

Uzatilsinlar ve K’de kesigsinler; K’den, KL dogrusu EA’yayada FH'ye
paralel cizilsin, [1.31]

ve HA, GB dogrular1 L, M noktalarina uzatilsin.
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O zaman HLKF bir paralelkenardir, HK kosegenidir; ve LB, BF para-
lelkenarlar1 HK etrafindaki AG, ME paralelkenarlarinin tiimleyenle-

ridir. Bu durumda LB, BF'ye esittir. [1.43]
Ama BF paralelkenar: C iiggenine esittir. O yiizden LB de C tiggenine
esittir. [Ort. 1]
Ve GBE tiggeni ABM tiggenine esit oldugundan, [1.15]

ve bu arada GBE agis1 D agisma esit oldugundan, ABM acis1 da D
acgisina esittir.

Boylece verilen C ii¢genine esit LB paralelkenar1 AB dogrusu iize-
rine, ve D agisina esit ABM agisi igine ¢izilmistir.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. O

45. Onerme:
Bir diizkenar ac1 icine verilen bir diizkenar sekle esit bir pa-
ralelkenar ¢cizmenin yolu.

D
C
A
B
B
F G L
K H M

Verilen diizkenar sekil ABCD olsun ve verilen diizkenar ac1 E olsun;
boylece E agis1 icine ABCD dtizkenar sekline esit bir paralelkenar
cizilmesi istenmektedir.

DB birlestirilsin, ve E agisina esit HKF agis1 icine ABD tiggenine esit
FH paralelkenar ¢izilsin. [L42]

GH dogrusu tizerine, E’'ye esit GHM agis1 igine, DBC ii¢genine esit
GM paralelkenari gizilsin. [1.44]
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O zaman, E agis1t HKF, GHM acilarinin herbirine esit oldugundan,

¢ HKF agis1 da GHM agisina esittir. [Ort. 1]

<V

Ikisine de KHG acisi eklensin; bu durumda FKH, KHG acilar1 KHG,
GHM agilarina esittir. Ama FKH, KHG agilari iki dik agiya esittir; [1.29]

F G L oOyleyse KHG, GHM agilar1 da iki dik agiya esittir.

Boylece GH dogrusunun tizerindeki H noktasinda, onun ayni tara-
finda olmayan iki dogru KH, HM komsu iki agiy iki dik agiya esit

kilar; bu durumda KH, HM ile ayn1 dogru {izerindedir. [1.14]
Ve HG dogrusu paralel olan KM, FG dogrularin kestiginden, ters i¢
acilar MHG, HGF birbirine esittir. [1.29]
Ikisine de HGL acis1 eklensin; o zaman MHG, HGL acilar1 HGF, HGL
acilarma esittir. [Ort. 2]
Ama MHG, HGL acilar1 iki dik agiya esittir; [1.29]
bu durumda HGF, HGL agilar: da iki dik agiya esittir. [Ort. 1]
O zaman FG, GL ile ayn1 dogru tizerindedir. [1.34]
Ve FK, HG’ye, ve HG, ML’ye esit ve paralel oldugundan, KF de ML’ye
esit ve paraleldir; [Ort. 1, One. 1.30]

ve KM, FL onlar1 uglarindan birlestirir; dolayisiyla KM ile FL de esit
ve paraleldirler. [1.33]

Bu durumda KFLM paralelkenardir. Ve ABD f{i¢geni FH paralelke-
narma, ve DBC iiggeni GM’ye esit oldugundan, ABCD diizkenar
seklinin tamami KFLM paralekenarin tamamina esittir.

Boylece KFLM paralelkenar: verilen E agisina esit FKM agist igine,
verilen ABCD ¢okkenar sekle esit olacak sekilde ¢izilmistir.

Tam olarak yapilmasi istenen de buydu. O
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46. Onerme:
Bir dogru parcasi iizerine bir kare ¢izmenin yolu.

C

A B

Verilen dogru parcasit AB olsun; bdylece AB {izerine bir kare ¢izil-
mesi istenmektedir.

AB dogrusuna tizerindeki A noktasinda dik ag1 yapacak sekilde AC
dogrusu ¢izilsin, [L.11]

ve AD, AB’ye esit yapilsin; D noktasindan AB’ye paralel DE cizilsin,
ve B noktasindan AD’ye paralel BE ¢izilsin. [1.31]

Bu durumda ADEB paralelkenardir; 6yleyse AB esittir DE, ve AD
esittir BE olur. [1.34]

Ama AB esittir AD; dyleyse dort dogru BA, AD, DE, EB birbirine
esittir; bu durmda ADEB paralelkenar: eskenardar.

Ardindan diyorum ki hem de dik agilidur.

Ciunkii AD dogrusu AB, DE paralellerini kestiginden BAD, ADE
acilari iki dik agiya esittir. [1.29]

Ama BAD agis1 diktir; 6yleyse ADE agis1 da diktir.

Ve bir paralelkenarda kars1 kenarlar ve agilar birbirine esittir;  [1.34]
o ylizden ABE, BED karsi agilariin herbiri de diktir.

Bu durumda ADEB dik agilidir.

Eskenar oldugu da kanitlanmust1.

Boylece bu bir karedir; ve AB dogrusu tizerine ¢izilmistir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. u
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47. Onerme:
Dik acili iiggenlerde dik aciy1 goren kenar iizerindeki kare,
dik ac1y1 iceren kenarlar iizerindeki karelere esittir.

H

D L E

ABC ti¢geni, BAC agis1 dik olan bir tiggen olsun.
Diyorum ki BC iizerindeki kare, BA, AC tizerindeki karelere esittir.

Clinkt, BC tizerine BDEC karesi, ve BA, AC tizerine GB, HC kareleri
cizilsin; [1.46]
A’dan BD ya da CE’ye paralel AL cizilsin, ve AD, FC birlestirilsin.
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O zaman, BAC, BAG agilariin her biri dik oldugundan, AC, AG
dogrular1 BA dogrusuna A noktasinda, bu dogrunun ayrn tarafinda
olmayacak sekilde ¢izilmistir ve olusturduklar: komsu acilari iki dik
actya esit kilarlar; bu durumda CA, AG ile ayni dogru tizerindedir.
[1.14]

Ayni nedenden dolay1 BA da AH ile ayni1 dogru iizerindedir.

Ve, her ikisi de dik oldugu i¢in DBC agis1 FBA agisina esittir. ABC
acist ikisine de eklensin; o zaman DBA acgis1 FBC agisina esit olur.
[Ort. 2]

Ve DB kenar1 BC kenarina, ve FB, BA’ya esit oldugundan, AB, BD
kenarlar sirastyla FB, BC kenarlarina esittir; ve ABD agis1 FBC agi-
sina esittir; bu durumda AD tabani FC tabanina esit olur, ve ABD
tiggeni FBC tiggenine esit olur. [1.4]

Simdi, BL paralelkenar1 ABD f{i¢geninin iki katidir, ¢tinkii ayrn1 BD
tabanina sahipler ve ayn1 BD, AL paralelleri arasindalar. [L.41]

Ve GB karesi FBC tiggeninin iki katidir, ¢iinkii yine, ayni FB tabanina
sahipler ve ayn1 FB, GC paralelleri arasindalar. [L41]

Ama ayni seylerin iki katlar1 da birbirine esittir.
Bundan dolay1 BL paralelkenar1 GB karesine esittir.

Benzer sekilde, eger AE, BK birlestirilirse, CL paralelkenarinin da
HC karesine esit oldugu kanitlanabilir;

Oyleyse BDEC karesinin tamami GB, HC karelerine esittir.  [Ort. 2]

Ve BDEC karesi BC tizerine, ve GB, HC kareleri BA, AC {izerine ¢i-
zilmistir.

Boylece BC tizerindeki kare BA, AC tizerindeki karelere esittir.

Tam olarak kanitlanmasi istenen de buydu. |
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48. Onerme:
Eger bir licgende bir kenar iizerindeki kare diger iki kenarin
tizerindeki karelere esitse, diger iki kenar arasindaki a¢1 dik-
tir.

C

D A B

ABC tii¢geninde BC iizerindeki kare BA, AC tizerindeki karelere esit
olsun.

Diyorum ki BAC agis1 diktir.

Cinkii, AC dogrusuna A noktasinda dik agiyla AD cizilsin ve AD,
BA’ya esit olsun, ve DC birlestirilsin. DA esittir AB oldugundan, DA
tizerindeki kare AB tizerindeki kareye de esittir.

Her ikisine AC tizerindeki kare eklensin; bu durumda DA, AC tize-
rindeki kareler BA, AC {izerindeki karelere esittir.

Ama DAC agis1 dik oldugundan DC tizerindeki kare DA, AC iize-
rindeki karelere esittir; [1.47]

ve BC tlizerindeki kare BA, AC tlizerindeki karelere esittir, ¢ctinkii bu
varsayildiy; bu durumda DC {izerindeki kare BC tizerindeki kareye
esittir, dolayisiyla DC kenar1 da BC’ye esittir.

Ve DA, AB’ye esit oldugundan, ve AC ortak oldugundan, DA, AC
kenarlar: sirasiyla BA, AC kenarlarina esittir, ve DC tabani BC taba-
nina esittir; bu durumda DAC agis1 BAC agisina esittir. [L8]

Ama DAC agis1 diktir. Oyleyse BAC agist da diktir.

Tam olarak kanitlanmas: istenen de buydu. |
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Tanimlar Dizini

ag1
cevreyi goren, 75
ardil, 149
ayrik, 444
uglinci tiirden, 459
altina tiirden, 459
besinci tiirden, 459
birinci tiirden, 459
dordiincti tirden, 459
eklentisi, 451
ikinci ttirden, 459
orta deger dogrunun
birinci, 445
orta deger dogrunun ikinci,
446

birim, 223

cisim, 523
benzer, 523
esit ve benzer, 524
carpmak, 224
¢ember, 1
capy, 1
birbirine degen, 75
dilimi, 75
esit, 75
merkezi, 1
yari, 2
¢ember pargast, 75
agisi, 75
benzer, 76
icindeki a1, 75

695

tabani, 75
cizgi, 1
cokytizlii ag1, 524

diizkenarls, 2
diizlem, 1
diizlem acisi, 1
diizkenar, 1
dar, 1
dik, 1
genis, 1
diizleme dik
diizlem, 523
dogru, 523
diizlemle yapilan ac1
diizlemin, 523
dogrunun, 523
dikdortgen igerilen, 53
dogru, 1
cembere degen, 75
merkezden daha uzakta, 75
merkezden esit uzaklikta, 75

esOlcekli, 333
karede, 333
uzunlukta, 333
yalnizca karede, 333
esolceksiz, 333
karede, 333
uzunlukta, 333
esit agili diizlemler, 523
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iki orta alan toplami kenarsi,
390

iki ortali
birinci tiirden, 386
ikinci ttirden, 386

iki pargali, 385
tclinct tiirden, 399
altinca tirden, 400
besinci tiirden, 400
birinci tiirden, 399
dordiincii tiirden, 400
ikinci tirden, 399

irrasyonel, 333
alan, 334
dogru, 333, 334

kiip, 525
kiire, 524
capi, 524
ekseni, 524
merkezi, 524
kadran, 53
karsilik gelen, 149
kare, 2
kare sekil kadar eksik, bkz
timden verilen sekil
kadar eksik 213
kat, 147
koni, 524
benzer, 525
dar acili, 524
dik acili, 524
ekseni, 524
genis acili, 524
tabarn, 524

nokta, 1

onikiytizlii, 525
oran, 147
ug kat, 149
gevrilmis, 149

cift, 148
cift kat, 148
cok kat, 149
ayni, 148
ayrisik, 149
bilesik, 208
birlesik, 149
daha biiytik, 148
degistirilmis, 149
esit, 148
esit dis, 150
ters, 149
ug ve orta, 177
var, 147
oranti
kaydirilmis, 150
orta, 190
stirekli, 148
orantili, 148
orta deger, 360
orta deger alan, 365
orta deger alanla orta deger
butun tireten, 449
orta deger dogrunun birinci
ayrigi, 445
orta deger dogrunun ikinci
ayrigi, 446
oncul, 149

parca, 147
paralel, 2
piramit, 524
prizma, 524

rasyonel, 333
alan, 334
dogru, 333
rasyonel alanla orta deger
btuitlin tireten, 448
rasyonel art1 orta alan kenari,
389
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sinir, 1 sekil, 1

say1, 223 cembere yerlestirildi, 123
cift, 223 ¢emberin disina ¢izilmis,
cift kere ¢ift, 223 123
cift kere tek, 223 ¢emberin igine ¢izilmis, 123

aralarinda asal, 224
aralarinda bilesik, 224

asal, 224
benzer cisim, 224

benzer diizlem, 224

bilesik, 224
cisim, 224
diizlem, 224
kiip, 224

kare, 224

kat1, 223

kenar, 224
miikemmel, 224
orantili, 224
pargalari, 223
parcasi, 223

tek, 223

tek kere tek, 223
sekizytizlii, 525

silindir, 524

benzer, 525
taban, 524
tabanlari, 525

sekil disina ¢izilmis, 123

sekil i¢ine ¢izilmis, 123

benzer, 177

diizkenarl sekil igine
cizilmis, 123

yiiksekligi, 177

timden verilen sekil kadar
eksik, 213
tiimleyen, 45

ufak, 448

uggen
gesitkenar, 2
dar acily, 2
dik, 2
eskenar, 2
genis acil1, 2
ikizkenar, 2

tistiin, 388

ytizey, 1
yirmiyiizli, 525
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